

鲁迅之子周海婴走了

他是鲁迅和许广平唯一的儿子，他一生都在活出自己，不愿活在父亲的光环底下；他是文学巨匠的儿子，他没有子承父业，成了一个无线电专家……
他就是周海婴。4月7日凌晨在北京逝世，享年83岁。朱玉婷 整理

他的出生 鲁迅意外的收获

海婴，这个名字是鲁迅取自上海出生的婴儿这一意思。鲁迅希望海婴成为一个“敢说、敢笑、敢骂、敢打”的人。
周海婴的到来对于年过半百的鲁迅来说，是一种惊喜，更是一场意外。

周海婴出生于1929年9月。在他将出世时，一度出现难产的迹象。当医生为此征求鲁迅意见是留大人还是留孩子时，鲁迅不假思索地说：“留大人。”结果母子平安。

他的职业 成为无线电专家

周海婴是鲁迅的儿子，但他并没有子承父业走上文学的道路，他的一生和无线电结下了不解之缘。用周海婴自己

的话说：“我觉得我这一辈子都是一个爱好业余无线电台的‘老火腿’。”周海婴从事无线电事业长达55年以上，家中摆满

他的爱好 美丽的“镜匣人生”

“我不是专业的摄影师，更不是著名的摄影家，我只是一个业余的摄影发烧友。”谈起摄影，周海婴说自己喜欢朴素的摄影，真实是摄影的生命；他坦承

在摄影中找到了自己的乐趣，不为了“猎奇”而摄影，而只希望让它们见证时代。

周海婴第一次摸相机是1943年，母

他的心愿 不愿活在鲁迅光环下

对于大多数人来说，提起周海婴，第一时间从脑海中跳出来的不是“无线电专家”和“摄影家”，仍然是“文豪鲁迅之子”。作为名人之后，周海婴对于长久以来人们习惯将他的一切与父亲鲁迅相联系很无奈。

周海婴多次在公开场合提到不愿意在父亲的光环下生活。“我们要靠自己力所能及的工作成绩，去赢得社会的承认”，周海婴说。一直到他生命的最后阶段，周海婴依然喜欢默默无闻、淡泊名利地工作与生活。

他的遗愿 出版《鲁迅大全集》

星报讯(记者 吴笑文) 记者从长江出版集团北京图书中心获悉，“出版《鲁迅大全集》竟成了周海婴最后的遗愿和嘱托！”

担任《鲁迅大全集》责任编辑的安波舜告诉记者，“鲁迅之孙周令飞代替病中的父亲周海婴，在一份关于出版

《鲁迅大全集》附加协议上郑重地签了字。此后的几天，周老一直在催令飞：问问出版社，《鲁迅大全集》进行得怎么样了？”在电话中自己向周老保证，《鲁迅大全集》一定会在鲁迅诞辰130周年的前夕8月份出版，并为周老制订了出席各项活动的详细计划。

周海婴生平 男，著有《鲁迅与我七十年》等书。1929年9月生于上海；1952至1960年在北京大学物理系学习无线电专业；1960年起在国家广电总局工作。原国家广电总局副部级干部，无线电专家。曾任十一届全国政协委员。

也许鲁迅认为这孩子是意外的收获，为了孩子的坚强，他对新生命倾注了异乎寻常的爱。鲁迅病重、逝世的那一年，周海婴年仅7岁。

了所获的各类荣誉证书。他1952年考进北大物理系，从此走上严谨的科研道路。最终成为一名无线电专家。

亲许广平从比较富裕的朋友那里借到一个用620底片拍摄、有着二片“新月”镜头的相机给周海婴，从此他便开始与摄影结缘。

作为鲁迅唯一的儿子，周海婴也做了不少与纪念、研究鲁迅相关的工作。他本人曾著有《鲁迅与我七十年》等书。2010年，《鲁迅回忆录》手稿本得以完整面世，周海婴是该书的主编。

儿子周令飞眼中的周海婴

作为周海婴的长子的周令飞，一直致力于继承和保护鲁迅文化遗产弘扬鲁迅精神。

作为名人之后，在电话采访中，周令飞曾经告诉记者：“希望还原历史最真实的面貌。现在的社会很浮躁，我们有责任让更多的人去关注历史。”

而对于一生热爱摄影事业的周海婴，周令飞说：“我父亲一直以业余摄影自居。”

在他眼中，父亲周海婴一生都在鲁迅不做“空头的文学家”的叮嘱下，“用自己的审美和摄影镜头，写下了对这个世界的感受和认知。” 记者 朱玉婷



周海婴



鲁迅一家三口

百大商业大厦
—南区商业中心 体验都市生活—

DATE: 4/8—4/10

穿着类

满200减100... (少量特例品除外)

轻松购物 畅游港澳

购穿着类、化妆品现金消费累计满1000元(珠宝玉器、家电满1500元)送1名港澳游名额(可累计,多买多送,赠完为止)。

会员专享 ◆百大会员凭卡内积分即可超值兑换礼品
◆持积分卡购物享受双倍积分

乐享生活 购穿着类商品满300元,黄金珠宝满500元赠送金色米兰价值1000元摄影券1张。

魅力新颜: 化妆品满额送好礼 镶嵌珠宝满1000减500

名品特惠 鄂尔多斯58元起

况伽尔全场35元, ANYCOOL女装全场50元, 浪漫一身\致幸50元起, 威鹏50元起, 北极新秀家居服\好波家居服19元起, 哈森冬靴\百丽冬靴\千百度冬靴298元起。

家电活动

◆空调、冰箱、洗衣机、彩电单件满1000/2000元...送100/200元...电子券, 厨卫等生活小家电单件满200/400...元送20-30/40-60...元电子券;
◆购冰箱、洗衣机、空调、彩电、厨具、热水器、白小家电累计满额送精美礼品。

双休幸运60分, 购物只花一半钱